



**Данное издание оцифровано
в Воронежской областной
универсальной научной библиотеке
им. И.С. Никитина**

394018, г. Воронеж, пл. Ленина, 2 / ул. Орджоникидзе, 36

Понедельник– четверг 9.00-20.00

Суббота, воскресенье 12.00-20.00

Пятница -выходной

<http://vrnlib.ru>

<http://vk.com/vounb>

e-mail: vounb@mail.ru

+7 (473) 255-05-91



ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОБИРАЙТЕСЬ!

МИРОВАЯ

ГАЗЕТА
ОСНОВАНА
20 МАЯ
1917 ГОДА
Выходит
ежедневно,
кроме
понедельника

Орган Воронежского обкома КПСС и областного Совета народных депутатов

№ 72 (17357) 28 МАРТА 1978 г., ВТОРНИК Цена 2 копейки

ИНИЦИАТОРЫ ПОКАЗЫВАЮТ ПРИМЕР

Москва, 27 марта. Первые итоги подвел штаб субботника ленинского дела Москва-Сортировка. В счет субботника отработали свыше ста электротехнических бригад. Они трудились заранее потому, что 22 апреля у них — календарные рабочие смены. На празднике труда столичные железнодорожники привели в порядок свыше сорока километров пути, отремонтировали более трехсот локомотивов, три с половиной тысячи вагонов, будут участвовать в других работах. (ТАСС).

В ПЯТЬ РАЗ ДОЛГОВЕЧНЕЕ

Саратов, 27 марта. Первые десять тысяч метров бетонных труб со стальным сердечником выпустил Энгельский завод ЖБИ-6 «Газостроитель». Новые трубы на оросительных системах в пять раз долговечнее и экономичнее металлических. В процессе монтажа их не сваривают, а собирают с помощью специальных колец, выпуск которых также освоено на предприятии. (ТАСС).

СССР НОВОСТИ

Навигация на Волге

ГОРЬКИЙ. Первые строки в журнале записаны в дачном саду. Владельцы дачного участка в Казани отправились в Каспий на пароходе с грузом сухопутных судов. В Голытино минеральные воды. В Казани в начале лета дождливо. В Горьком составлен под пароку флот, которому предстоит совершить рейд по малым притокам главной реки России. Ветер не держит большие волны. Ветер Уинк, Сур, и за этот срок в глубинные районы предостаточно забросит сотни тысяч тонн зерна — продукты, минеральные удобрения, материалы, строительные материалы. Сделать это малым флотом невозможно, вот почему к операции подготовки волжские теплоходы грузоподъемностью до тысячи тонн. Впервые в рейде на малые реки примет участие около 100 тысяч судов.

Новый сорт гречихи

МИНСК. Подготовку семян гречихи завершил хозяйств Белоруссии. Впервые свыше трех тысяч гектаров займет новый районированный сорт «Искра». Он выведен селекционерами Белорусского института земледелия. Новый сорт успешно выдержал испытания и дал с гектара по 25 центнеров крупиного зерна — на пять центнеров больше обычных сортов.

Еще одна зона земледелия

АЛМА-АТА. Зной развития земледелия становится Чингизский массив в песчаной пустыне Южного Прибалхашья. К первой посею в этом районе приступили коллективы новых совхозов «Канчактагский» и «Кербактагский». Хозяйствам отведено более тысячи гектаров орошаемых земель, которые возвращены к жизни благодаря созданию Канчактагского водохранилища. Целинные совхозы будут снабжать овощами и бахчевыми жителями промышленных центров Семиречья.

Репетиция посевной

КАУНАС. Самообразованную репетицию предстоящего сева организовали для механизаторов на своих экспериментальных полях сотрудники Литовского института механизации и электрификации сельского хозяйства. Здесь сломали экзотиче, кому предостанут новые образцы тракторов К-700 и Т-150к. Они закончили школу по обслуживанию высокопроизводительных машин.

«Узбекские поселки» на Бам

ТАШКЕНТ. Утверждены проекты поселков Куанда, Ленино, Сольбам, которые будут возводиться на западном участке Байкало-Амурской магистрали строители из Узбекистана.

Основной застройщик поселков будут четырехэтажные жилые дома по проектам ленинградских архитекторов. Эти здания имеют усиленную теплозащиту, их удобно соединить с разветвленной сетью коммунального обслуживания. В поселках будут созданы клубы, магазины, зимний сад, библиотеки, аптека, распахнуты детские площадки. Это позволит жителям до минимума сократить «пустоты» в морозные зимы. Дети получат садки и велосипеды, взрослые — спортивные экипировки.

Лучшие фильмы о Нечерноземье

МОСКВА. Многие сельские труженики познакомились с фильмами, представленными на конкурс, который посвящен развитию Нечерноземья. Были представлены два документальных, научно-популярных, учебных картин и киножурналов.

Премии вручили знаменитые «Председатели Машины» — о дважды Герое Социалистического Труда П. М. Машинин, о выдающемся конструкторе «Нечерноземья» — о подготовке кадров в сельском ПТУ: «Кому растишь хлеб?» — о механизаторах — наставниках молодежи.

ВЦСПС, Госкино РСФСР и Союз кинематографистов СССР объявили конкурс на лучшие фильмы о развитии Нечерноземья. Его цель — пропаганда средств киноискусства в достижении предприятий, колхозов и совхозов, вкладов новаторов в осуществление комплексной программы развития сельского хозяйства зоны.

(По сообщениям корреспондента ТАСС).

РАБОТАТЬ ПРОИЗВОДИТЕЛЬНО, ПО-УДАРНОМУ!



Отличных трудовых результатов добилась бригада сборщиков цеха № 5 завода им. Калинина, возглавляемая Евгением Андреевичем Минаковым. Коллектив успешно справляется с заданиями, производя продукцию хорошего и отличного качества. И в успехе этом немалая заслуга Евгения Андреевича. (Фото сверху).

Четвертый год трудится в производственном объединении «Бережа» Наташа Баранова. И за этот сравнительно короткий срок она добилась отличных трудовых показателей. Товарищи оказали ей большое доверие, избрали секретарем комсомольской организации ателье «Бережа», в котором она работает.

Недавно в жизни передовой производственной бригады произошло знаменательное событие — ее принял кандидатом в члены КПСС.

Фото В. Майорова.

Фото В. Петросяна.

ЭСТАФЕТА МАСТЕРОВ СВИНОВОДСТВА

Не одну золотую страничку вписали они в трудовую летопись области, встали на одну нить в орденовые ленты ее знамени. Родина отделила их высоким правительственным наградами, а самых лучших назвала Героями Социалистического Труда.

Традиции унаследовало новое поколение. Рядом с теми и нередко уже на смену тем, кто создавал и укреплял первые фермы, заступили на вахту дочери и сыновья, младшие братья и сестры, работающие одностельно — нынешние операторы колхозных, совхозных и межхозяйственных свиноплощадок.

Ныне им, ветеранам и молодежи новаторам производства, выпала честь — на треть увеличить выпуск свинины, дать ее 150 тысяч тонн. Задача большая и ответственная. От ее решения зависит не только товарищество данной отрасли, но и более экономичное хозяйствование, ведение других отраслей животноводства — конечные результаты откорма крупного рогатого скота и овец, повышение их сдаточных кондиций, ритмичная и возрастающая отгрузка всех видов мясной продукции в интересах потребителя. Такова сегодняшняя и завтрашняя роль свиноводов.

В Подгорском районе учрежден приз имени знатной свиноводки, Героя Социалистического Труда Веры Стефановны Ясиновской — почетный приз с премией, за обладание которым борются представители этой профессии из родного ей совхоза «Спасский» и совхоза «Пробуждение», из межхозяйственных комплексов «Восход» и «Сергеевский» и колхозных ферм. В этом акте сохранения выражены уважение и признательность к человеку труда, стремление последовательного образцово исполнять свои обязанности, принести наибольшую пользу обществу.

Среди претендентов на приз В. С. Ясиновской видны ее ближайшему ученику Светлану Тачеву, которая столь же мастерски выращивает поросят, оставляет не только марку свиноматки, но и честь коллектива.

Телефон и радио приносит донесения с переднего края пятачков. В эти строки. В совхозе «Бирюковский» Новоусманского района Аина Волкова за два с половиной месяца вырастила 459 поросят отъемыши весом по 21 килограмму. Первые три сотни поросят переданы на доращивание в совхозе «Ольховский» и совхозе «Лозовский». Татьяна Башкирова в совхозе «Ольховский» откармливала 1300 свиноматок и обеспечивала суточные привесы по 600 грамм. Эти примеры свидетельствуют о высокой производительности труда операторов свиноводства, о том, что передовые работники отрасли несут ответственность за выполнение обязательств, которые вносят существенный вклад в мясную баланс области.

Обеспечение мясного баланса на уровне производства мяса заключается в массовости этого задания, участии в нем не только коллективов крупных животноводческих предприятий, но и небольших ферм, колхозников и рабочих совхозов, имеющих товарное хозяйство, которые в общей сложности вносят существенный вклад в мясную баланс области.

Примером комплексного подхода к решению важной задачи служит практическая деятельность Бутуринского района. Район партии и райисполкома. Постоянное внимание уделяется развитию и совершенствованию специализации животноводства, укрепляется его материальная база. Здесь успешно действует межхозяйственный комплекс «Восход», который производит мясо и обеспечивает суточные привесы по 600 грамм. Эти примеры свидетельствуют о высокой производительности труда операторов свиноводства, о том, что передовые работники отрасли несут ответственность за выполнение обязательств, которые вносят существенный вклад в мясную баланс области.

В корпусах предприятия ежедневно дают приплод 12—15 свиноматок, проводится отъем 110—120 поросят, производится 20 тонн мяса. Конвейер этот действует бесперебойно, как заводской. Но у коллектива есть возможность увеличить выпуск свинины за счет большей интенсивности животноводства и совершенствования методов откорма. В этом заступают на вахту дочери и сыновья, младшие братья и сестры, работающие одностельно — нынешние операторы колхозных, совхозных и межхозяйственных свиноплощадок.

Одновременно с углублением специализации в районе восстановлены и исправлены упрямые колхозные свиноматки, фермы и хозяйства, которые выключают этот завод, а также дают значительное количество молодки для местной откормки на нужды общественного питания и продажи колхозникам, рабочим и служащим.

В колхозе «Дружба» путем реконструкции имеющихся помещений создается ферма для доращивания поступающих из хозяйств поросят, что позволит остальным колхозам увеличить воспроизводство стада, межхозяйственному комплексу — расширить непосредственный откорм животных.

В целях повышения товарности и рентабельности отрасли развита подготовка к летнему лагерному содержанию молодки с приплодом в части откормочного периода. По приезде в лагерные условия обходится в полтора раза дешевле, подготавливаемые сооружения по первому апрельскому теплу прирост многотысячного стада.

Оперативные дела одного района. А их тридцать два. В развитии свиноводства в каждом из них глубоко заинтересованы все труженики области. Поэтому коллективы промышленных, лесохозяйственных, мелоративных, строительных, энергетических и других предприятий и, конечно же, «Сельхозтехники» должны с учетом завока выполнить все заказы, которые касаются не сегодняшних свершений, но следует сказать, что десятки тысяч поросят в соответствии с заданием уже получены в хозяйствах Бобрского, Каначевского, Россошанского, Таловского, Аннинского и многих других районных, в хозяйствах треста «Семидорожьи» и областного межхозяйственного объединения. Надо сбросить этот ценный мясной потенциал и удвоить его посеместью.

Содоклад по этому вопросу сделал председатель постоянной комиссии горсовета по коммунальному хозяйству и благоустройству, первый секретарь Бобрского райкома КПСС В. К. Горюнов.

В обсуждении доклада и содоклада приняли участие председатель Коминтерновского райкома КПСС Л. И. Антипова, член постоянной комиссии по жилищному хозяйству М. А. Соколов, директор механического завода В. Ф. Соколов, член постоянной комиссии по народному образованию, штамповница завода «Воронежсельмаш» Ю. Я. Костан, главный врач госсанитарии Г. Е. Соловьев, заместитель председателя областного горсовета Д. С. Пашков.

НА ВАХТЕ ДЕСЯТОЙ ПОЗЫВНЫЕ «КРАСНОЙ СУББОТЫ»

Нарастает темпы работ коллектива Рамонской ПМК-527 производственного управления «Воронежсельмаш». Они активно выполняют план первого квартала. До конца марта дополнительно намечено произвести таких работ не менее чем на 40 тысяч рублей.

Новаторы завода «Воронежсельмаш» в нынешнем году проявляют немало инициатив. Мастер И. М. Плотилов и мастер И. С. Помогин внесли свой вклад во внедрение новой технологии, применяя для этого специальные каски.

Главной экономической задачей от внедрения такого новшества превышает 2 тысячи рублей.

Машинист депо Георгий-Лек В. Ирхин провел грузовой состав с рекордной для магистральной маршрутной скоростью 1500 километров в сутки. Напряжённость потрудились во имя трудовой победы диспетчеры отделения Б. Соколов, В. Тропачев, В. Добровольцев, П. Дмитриев, В. Плетев, обеспечившие поезду на всем пути «зеленую улицу».

Коллектив Каначевского сырдельного завода на восемь дней раньше намеченного справился с выполнением квартального плана по реализации продукции. В этом заслуга мастера-механика коммуниста З. Килевого, сырдельца М. Падольной и аппаратчика В. Заброва.

До конца месяца будет дополнительно изготовлено и реализовано 40 тонн животного масла, 10 тонн сыра и 50 тонн цельномолочной продукции.

Д. П. Давиденко, член постоянной комиссии по культуре, кинематографии завода имени Калинина В. А. Андреев, первый секретарь горкома КПСС В. К. Аладин.

По обсуждению вопроса принято соответствующее решение. Сессия признала полномочия вновь избранных депутатов по 98, 99, 265 и 343 избирательным округам вместо выбывших, рассмотрела отчет о работе постоянной комиссии горсовета по бытовому обслуживанию населения, пролила срок действия решения горсовета «Об ответственности за сохранность и содержание в исправном состоянии жилищного фонда города Воронежа».

Горский опыт научил многому. В этом году решено раньше и дружнее посеять подсолнечник квадратно-гнездовым способом, семенами I и 2-го классов, провести лесокультурные работы по восстановлению и рациональному использованию лесов, подкормить растения.

В принятых обязательствах района записано получить 16 центнеров подсолнечника с гектара, но это даже при увеличении посевов на 500 гектаров даст только 6784 тонны маслосемян. Такое валовое сборы хватит только для выполнения годового плана в 6120 тонн и засыпки семян. А как быть с задолженностью? На этот вопрос начальник управления отвечает скорее положительным, чем расчетным.

Ни одного отстающего рядом ТАК ПОВЕДЕЛ ДОЛГ

Трудно поверить, что смена, которая сегодня является одной из лучших на шинном заводе, совсем недавно стояла далеко на первых рядах. Ее часто доработали. Плохо была поставлена организация производства, некоторые рабочие нарушали дисциплину: прогуливали, опаздывали, все делалось спустя рукава.

Вот тогда администрация, партийное бюро цеха и предложили коммунисту Н. И. Черникову возглавить этот коллектив. Почему был сделан такой выбор? Николай Иванович уже не раз выводил отстающие смены в ряд передовых. В немалой степени способствовали этому личные качества руководителя — его умение организовать, направить людей на выполнение поставленных задач, способность создать атмосферу товарищества, взаимовыручки, ответственности за судьбу порученного дела.

Трудно было начальнику смены расстаться с прежним коллективом. Смена занимала высшее место в социалистическом соревновании, была дружной, сплоченной, стала родной. Но ведь есть еще и долг коммуниста. По его велению и призыву Черников начал работу.

В этом году труженики завода решили работать без отстающих. Эта задача успешно решается сменой, которую возглавляет Николай Иванович Черников.

Т. СЕРГЕЕВА.

Шинный завод.

Весенними маршрутами

За что отвечает председатель? Колхозы в совхозах Ольховатского района за два года пятилетки закладывали государственные посевы 2018 тонн маслосемян. По мнению начальника управления сельского хозяйства А. И. Ходяева и агронома управления И. И. Пухарного, это произошло из-за снижения требовательности к агротехнике возделывания подсолнечника, что привело к недобору урожая, составившему в прошлом году только 11,4 центнера с гектара.

Большинство хозяйств в 1977 году поздно приступило к севу подсолнечника и всего его 9—11 дней, тогда как надо было сделать это за 4—5 рабочих дней. Сказалось также пренебрежительное отношение инженеров и механизаторов к квадратно-гнездовому способу сева — из 4240 гектаров только 28 механизированных земель, за которыми закреплены участки и техника. Производство семян первой репродукции поручено колхозу «Красная звезда», который снабжался семенами.

С начальником районной госинспекции Марией Леонтьевной Лауриной мы отправились на место действия — в колхозы «Заря», «Первое мая» и имени Кирова. На поле-овом стане колхоза «Заря» механизаторы заняты коллективным посевом семян агрегатов. Над одним из них склонился Пет Иванович Скляренко, механизатор 28-летнего стажа. Поздравившись, спрашиваю его, как он относится к квадратно-гнездовому севу.

— Квадрат — основа основ. Только он позволяет вести обработку продольно-поперечную и диагональную, — сказал опытный тракторист.

В хозяйстве шесть квадратно-гнездовых сеялок. Они укомплектованы натяжными колами, удлинителями, мерной аппаратурой, механизмами профилактики износа склеса откалиброваны и исправлены, семена, о чем позаботился главный агроном А. П. Закурко.

Пять сеялок не готовы в колхозе «Первое мая». Прежде чем выехать на поле, надо было привести их в нормальное положение, заехать в кабинет главного агронома. За столом — Анатолий Андреевич Костуров, молодой специалист. Обсуждаются данные агрометеорологической службы и донесения о погоде сева за 1977 год, он приходит к выводу, что в хозяйстве начали сеять подсолнечник в оптимальные сроки и сеяли на шесть дней дольше положенного. Сеяли пунктирным способом и не смогли провести поперечную обработку. Агроном анализирует, и это хорошо. Он подготовил первоклассные семена, разработал современную технологию выращивания масличной культуры, что тоже похвально.

Статья 21 новой Конституции РСФСР гласит: «Государство заботится об улучшении условий и охране труда, а также организует, в соответствии с ним, в дальнейшем и полном вытеснении тяжелого физического труда на основе комплексной механизации и автоматизации производственных процессов во всех отраслях народного хозяйства».

Для человека труда

В этих словах — большое и емкое содержание, определяемое глубокой инженерно-техническим подходом к решению насущных проблем повышения культуры и эстетики производства. На предприятиях области многое сделано в этом направлении. Только за прошлый год предприятиями машиностроения области освоено около 50 новых изделий, внедрено большое количество высокопроизводительного оборудования, в том числе станки с программным управлением, около 100 новых технологических процессов, осуществлено свыше 20 автоматизированных и механизированных работ.

Завод тяжелых механических пресов является предприятием высокой культуры. Здесь внедрены пять уникальных специальных металлорежущих станков с организационной групповой обработкой на них различных деталей.

На этом предприятии большая работа проведена по улучшению санитарно-гигиенических условий труда и культурно-бытового обслуживания работающих. Уделяется постоянное внимание повышению культуры производства. Так, в минувшем году только по линии НПО уровень технических знаний и производственной квалификации работников повысился на 811 человек.

Возрастающее влияние на эффективность производства оказывают психологические факторы. Много сил и усилий отдано формированию производственных интересов в соответствии с требованиями промышленной эстетики предприятий.

Механизирован процесс удаления стружки путем внедрения транспортеров. МЕСТО с тем, на некоторых предприятиях повышению культуры производства еще не уделяется достаточного внимания. Здесь достигается уровень механизации 40—50 процентов. Своеобразный рекорд в этом отношении ставит завод станкостроительной промышленности имени Ленина. На заводе «Воронежмаш» более половины имеющегося оборудования эксплуатируется свыше 10 лет. На обслуживаемом заводе «Химмаш» уровень механизации и автоматизации производственных процессов за последние четыре года повысился всего лишь на 2,5 процента и составляет менее 50.

Не может похвастаться ритмичностью производственного объединения «Автогенмаш». Здесь допущены немало нарушения технологии, ежегодно выпускается более 200 карт отклонений от технической документации. Страдают и инженерно-технические кадры. В их числе 11 человек, 20 участников, 160 рабочих мест.

Хорошо поставлена работа по повышению культуры производства на заводе гофрированного оборудования. Удельный вес выпускаемой со Знаком качества продукции в общем объеме реализуемой продукции составляет здесь 70,2 процента.

На заводе созданы участки программных станков, жидкой штамповки, намотки катушек к электромашинистам, ретартов. Большое внимание уделяется перепланированию участков. В цехах покрытия полов заменены с асфальта на металлическую плитку. Рабочие места оборудованы эргономично с учетом научной организации труда.

Оригинальным примером в этом отношении служит Губинский машиностроительный завод. Слабое его место — организация рабочих мест, планировка участков. Они далеко не всегда отвечают требованиям научной организации труда и производства. И не удивительно, что до 70 процентов продукции здесь выданы в третий декаде месяца. Предприятие не имеет изделий, аттестованных на государственной Знак качества, а выпуск изделий второй категории составляет около 13 процентов от общего объема.

Одна из главных задач текущей пятилетки — дальнейшее повышение эффективности общественного производства и улучшение продукции. Ее решение тесно связано с развитием и реконструкцией предприятий, совершенствованием технологии, внедрением культуры во все звенья производства. Это же заложено в проекте новой Конституции РСФСР. Основным Законом нашей жизни.

М. ВОСТРИКОВ, заместитель председателя областного управления НТО Машиностроения, начальник отдела информации Центрального Черномозгового центра стандартизации и метрологии.

ПОЧЕТНАЯ ОБЯЗАННОСТЬ

В статье 25-й опубликованного проекта новой Конституции РСФСР сказано о существующей в нашей республике системе народного образования. Народное образование служит коммунистическому воспитанию молодежи, развивает ее духовно и физически, формирует у трудящихся общественную деятельность. Тысячи людей трудятся на этом благород-

ном поприще, отдавая свои силы, знания, тепло сердец подрастающему поколению. Одним из великих людей является Нина Семеновна Тищенко, учитель воронежской средней школы № 68 имени С. И. Перевиркина. Простой, скромный человек, но необыкновенно любящий детей. Нина Семеновна не только хороший учитель, но и замечательный педагог и воспитатель. И не удивительно, что почти все дети и внуки ее знают. Мы уверены, что она сможет вырастить их и воспитать настоящими людьми, добрыми, трудолюбивыми, отзывчивыми.

По поручению родителей учащихся 1-го класса «А» ГОРВУНОВА, ФИЛИПОВА, КОСТИНА и другие (всего 11 подписей).

ВНОШУ ПРЕДЛОЖЕНИЕ

В статье 59 проекта Конституции РСФСР говорится: «ГРАЖДАНИН РСФСР ОБЯЗАН БЕРЕЖЬ И УКРЕПЛЯТЬ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЕ СОБСТВЕННОСТЬ». Эти слова советские люди принимают к себе в борьбе за сохранение и неустанную экономии металла, электроэнергии, топлива, за бережное отношение к станкам, оборудованию и другому государственному имуществу. Словом, по-хозяйски использовать богатства нашей Родины.

Наиболее ярко чувствуется забота о сохранении материальных ценностей в заготовительном цехе № 3 объединения «Электроника». Здесь в вопросах экономии проявляют максимум внимания и заинтересованности. Они далеко не случайно достигают хороших результатов. К концу года практически все, что имеет возможность экономии, перешло на эту простейшую форму хозяйства.

Рационально раскрывая металл, внимательно обрабатывая детали, работники цеха ежемесячно экономят материалы на тысячи рублей. Правоблагодными в соревновании за бережливость работ бригады К. Иванова и М. Фурсова.

Пожалуй, наиболее острое желание трудящихся объединений и предприятий становится нормой жизни, делом чести рабочих, инженерно-технических работников нашего колхоза. Да разве только в них! Это же заложено в проекте Конституции РСФСР. Основным Законом нашей жизни.

А. КОВТУНОВА, член сектора гласности комитета народного контроля производственного объединения «Электроника».

Ангола: бороться и жить, как учил Ленин

Пожалуй, не осталось ни одной библиотеки в Анголе, будь то библиотека при производственном предприятии или учебной заведении, воинской части или крестьянской кооператива, где не демонстрировал бы портрет великого вождя революции Владимира Ильича. Ленинские работы широко раскупаются во многих книжных магазинах Луанды и других городов страны.

В Народной Республике Ангола, вступившей на путь социалистической ориентации, сегодня хорошо знают Ленина. Его не только знают, его высоко чтут, его работы читают и изучают. Не случайно в отчетном докладе председателя МПЛА, президента ИРА А. Нето на I съезде МПЛА — Партии трудящихся Анголы, состоявшемся в декабре прошлого года, было подчеркнуто, что победа Анголы, достижение ею независимости, переход к строительству нового справедливого общества стали возможны лишь в результате победы Великой Октябрьской социалистической революции, руководимой В. И. Лениным.

Все документы I съезда, в первую очередь принятые им программа партии и устав, базируются на научной основе марксизма-ленинизма, на революционной практике.

Чтобы продолжить классовую борьбу, которую МПЛА начала свыше 20 лет назад, говорится в программе, необходима партия авангарда, которая, руководствуясь научной идеологией пролетариата, марксизмом-ленинизмом, возглавит революционные слои населения в борьбе за свержение капитализма, за построение социализма.

Обращая внимание на эти важные положения новой программы, глава делегации КПСС, присутствующий на I съезде МПЛА — Партии

В странах социализма

БУДАПЕШТ. Социалистическая Венгрия отмечает в эти дни 30-летие со дня национализации крупных промышленных предприятий. Этот акт народной власти не только сделал рабочий класс полновластным хозяином своей страны, но и диктаторской индустриализации. За три минувшие десятилетия на карте Венгрии выросли десятки новых промышленных городов: Дунавварос, Казинбарник, Лейпциг, построены десятки крупных народнохозяйственных объектов.

За 30 лет объем промышленного производства в республике вырос более чем в восемь раз, выросло число рабочих в индустрии, почти в 9 раз возросла производительность труда.

ПРАГА. На сумму свыше 3,7 млрд. крон полчат в нынешнем году новую сельскохозяйственную технику земледельцы Чехословакии. Только тракторный парк страны пополнился 8,5 тыс. машинами различных типов.

Наряду с продукцией отечественного машиностроения на поля страны выйдут комбайны, другая техника, изготовленная в братских социалистических странах. Так, в Советском Союзе ЧССР получит 500 зерноуборочных комбайнов, 360 гусеничных тракторов, 150 самоходных сельскохозяйственных тракторов. Развитием сельского хозяйства Чехословакия поставит перед собой задачу дальнейшего совершенствования техники, совершенствования машинно-тракторного парка, повышения культуры земледелия.

Грудницы Анголы, возглавляемые своей авангардной партией МПЛА — Партия трудящихся Анголы, вступили на путь строительства новой жизни на пути создания справедливого общества, свободного от эксплуатации человека человеком, на путь строительства социализма.

Для выполнения этих грандиозных задач необходимо опираться на богатый опыт построения первого в мире социалистического государства, используя творческое наследие В. И. Ленина.

В. КОМАРОВ, член сектора гласности МПЛА — Партии Луанда.

В странах социализма

БУДАПЕШТ. Социалистическая Венгрия отмечает в эти дни 30-летие со дня национализации крупных промышленных предприятий. Этот акт народной власти не только сделал рабочий класс полновластным хозяином своей страны, но и диктаторской индустриализации. За три минувшие десятилетия на карте Венгрии выросли десятки новых промышленных городов: Дунавварос, Казинбарник, Лейпциг, построены десятки крупных народнохозяйственных объектов.

За 30 лет объем промышленного производства в республике вырос более чем в восемь раз, выросло число рабочих в индустрии, почти в 9 раз возросла производительность труда.

ПРАГА. На сумму свыше 3,7 млрд. крон полчат в нынешнем году новую сельскохозяйственную технику земледельцы Чехословакии. Только тракторный парк страны пополнился 8,5 тыс. машинами различных типов.

Наряду с продукцией отечественного машиностроения на поля страны выйдут комбайны, другая техника, изготовленная в братских социалистических странах. Так, в Советском Союзе ЧССР получит 500 зерноуборочных комбайнов, 360 гусеничных тракторов, 150 самоходных сельскохозяйственных тракторов. Развитием сельского хозяйства Чехословакия поставит перед собой задачу дальнейшего совершенствования техники, совершенствования машинно-тракторного парка, повышения культуры земледелия.

Грудницы Анголы, возглавляемые своей авангардной партией МПЛА — Партия трудящихся Анголы, вступили на путь строительства новой жизни на пути создания справедливого общества, свободного от эксплуатации человека человеком, на путь строительства социализма.

Для выполнения этих грандиозных задач необходимо опираться на богатый опыт построения первого в мире социалистического государства, используя творческое наследие В. И. Ленина.

В. КОМАРОВ, член сектора гласности МПЛА — Партии Луанда.

Материнская благодарность

В нашей колхозе «Знамя труда» Терновского района инженеры и специалисты города обсуждают проект новой Конституции Российской Федерации. С горячим одобрением воспринимают колхозники проект Основного Закона РСФСР, вызвавшего новый подъем трудовой активности.

Естественно, не могу остаться в стороне от этого важного события и я, простая крестьянка, вырастившая шесть детей. Родная Советская власть дала моей семье все для того, чтобы

жизнь сложилась благополучно и счастливо. И даже других видов пособий в помощи семье. Моя большая семья постоянно окружена заботой и вниманием родного колхоза, в котором и проработала почти всю свою жизнь. Мои дети ходили в детский сад, учились бесплатно в школе, а когда четверо из них поступили в институты, то государство полностью оплатило им обучение. Нас никогда не тревожила забота о хлебе насущном, потому что заработанного в колхозе всегда хватало, чтобы

жизнь сложилась благополучно и счастливо. И даже других видов пособий в помощи семье. Моя большая семья постоянно окружена заботой и вниманием родного колхоза, в котором и проработала почти всю свою жизнь. Мои дети ходили в детский сад, учились бесплатно в школе, а когда четверо из них поступили в институты, то государство полностью оплатило им обучение. Нас никогда не тревожила забота о хлебе насущном, потому что заработанного в колхозе всегда хватало, чтобы

жизнь сложилась благополучно и счастливо. И даже других видов пособий в помощи семье. Моя большая семья постоянно окружена заботой и вниманием родного колхоза, в котором и проработала почти всю свою жизнь. Мои дети ходили в детский сад, учились бесплатно в школе, а когда четверо из них поступили в институты, то государство полностью оплатило им обучение. Нас никогда не тревожила забота о хлебе насущном, потому что заработанного в колхозе всегда хватало, чтобы

УСИЛИВАЮТ РЕПРЕССИИ



А. ЛАМОНОВА, доярка колхоза «Знамя труда» Терновского района, мать-героиня.

ВЕНЕСУЭЛА ОТВЕРГАЕТ ДИКТАТ

Американский концерн «Эксон» наполовину сократил закупки венесуэльской нефти. Это в свою очередь привело к сокращению ее производства. Так, по данным министерства финансов Венесуэлы, в настоящее время добыча нефти в стране по сравнению с прошлым годом снизилась на 27 процентов.

Этой дискриминационной мерой «Эксон» явно рассчитывал заставить Венесуэлу пересмотреть условия участия этого концерна в добыче нефти в стране. Если учесть, что топиком этих сделок является добыча нефти в республике 65 процентов, то становится понятной озабоченность Венесуэлы сложившейся ситуацией. В политическом и экономическом кругах страны считают, что уменьшение экспорта нефти отрицательно скажется на выполнении социально-экономических планов правительства.

Политика концерна «Эксон» в отношении закупок венесуэльской нефти — характерный пример взаиморасчетов США с некоторыми государствами, входящими в Организацию стран-экспортеров нефти (ОПЕК), которые ведут борьбу за установление справедливых цен на добываемую ими нефть.

На декабрьской конференции министров нефтедобывающей промышленности стран ОПЕК под названием «Венесуэла и экономика» венесуэльский министр нефти и газа Хосе Гомес Пинто заявил, что, покупая в 1978 году нефть по старым ценам, венесуэлы несет потери «экономики» по меньшей мере 12 миллиардов долларов.

Ограничив закупки венесуэльской нефти и тем самым искусственно вызвав снижение цен на нефть, империалистический круг в Венесуэле и экономический круг страны считают, что уменьшение экспорта нефти отрицательно скажется на выполнении социально-экономических планов правительства.

Знавая точку зрения страны, президент республики Нардо Андрес Перес заявил: «Мы не позволим запугать себя, даже если угрозы исходят от такой мощной державы, как США».

Ю. ЗАРЯТОВСКИЙ, (АПН).

ВЫСОКАЯ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ

ПРОЕКТ Конституции РСФСР. Это еще одна знаменательная веха в истории нашей Родины. Я, как учительница, и, естественно, как и все мои коллеги, с особым вниманием читаю в статье 25-й Конституции РСФСР, в которой говорится, что в РСФСР существует и совершенствуется единая система народного образования, которая обеспечивает общеобразовательную и профессиональную подготовку граждан, служит коммунистическому воспитанию, духовному и физическому развитию молодежи. Готовит ее к труду, общественной деятельности.

Всегообщее обязательное среднее образование молодежи — конституционный требование. И проект новой Конституции, и недавние постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР «О дальнейшем совершенствовании обучения, воспитания учащихся общеобразовательных школ и подготовки их к труду» и «О переходе на бесплатное пользование учебными материалами в общеобразовательных школах» и Указ Президиума Верховного Совета СССР об установлении единого государственного «Народный учитель СССР» — яркие свидетельства того, какое большое значение придается в нашей стране народному образованию, формированию человека коммунистического будущего.

Многие дано учителю семидесятых годов: знания, опыт предыдущих лет, сокровища духовной культуры, широчайшие возможности саморазвития. Год от года совершенствуется урок — основная форма обучения в школе, каждый учитель имеет в своем распоряжении целый арсенал средств: новые учебные фильмы, диафильмы, дидактические материалы по каждой теме, новое демонстрационное и лабораторное оборудование. В распоряжении учителя — современные кабинеты. Не за горами тот день, когда широким потоком будут поступать кабинеты с программным управлением.

Да, нам многое дано и многое доверено. Большое доверие рождает и высокую ответственность. Каждый раз, начиная рабочий день, я узнаю, что встречаюсь сегодня со школьниками, требующими к себе и другим взглядам Юрия Витенькина, с любознательными

глазами Иры Обоймовой, с чуткой застенчивой, доброй улыбкой Сергея Славенко... Достойную смену отцам радеет советская школа. Проект Конституции РСФСР и принятые партией и правительством постановления о школе знаменуют собой новый этап в развитии советской системы народного образования. И мы, учителя, приложим все силы и знания, чтобы воплотить их в жизнь.

Ж. САННИКОВА, учительница Воронежской средней школы № 39.

«Коммуна» выступила. Что сделано?

«ФЕРМАМ НУЖЕН ТЕХНОЛОГ»

В корреспонденции рейдовой бригады опубликованной 28 января под таким заголовком, говорилось о низкой производительности ряда молочнотоварных ферм в Эртильском районе, о недостатках зоотехнической службы. Как сообщил первый секретарь Эртильского райкома КПСС В. И. Песков, выступил в газете обсуждалась на заседании парткома на районном совещании зоотехников и на заседании бюро райкома КПСС. Понятно, что недостатки, отмеченные в корреспонденции, были.

11 декабря прошлого года «Коммуна» опубликовала корреспонденцию «Дайте книгу жалоб». В ней говорилось о том, что в некоторых организациях, обслуживающих население, не чуждо относится к замечаниям граждан, а книга жалоб и предложений не всегда доступна посетителям. Заместитель начальника областного управления коммунального хозяйства П. Д. Бондаренко сообщил редакции, что «издания в корреспонденции факты имели место. В целях устранения недостатков издан приказ, обязывающий руководителей предприятий устранять отмеченные недостатки и повысить ответственность за своевременное принятие мер по улучшению обслуживания населения услугами быт, прачечных и гостиниц».

Директор объединения «Воронежобликомхоз» Л. Ходова пишет: «Критическая статья, опубликованная 11 декабря, обуславливает на расширенном производственном совещании и признана правильной. За бесконтрольность, не соответствующую качеству выполняемых заказов, за несоблюдением при рассмотрении жалоб в приказе № 431 от 15 декабря начальнику цеха № 13 В. Сафоновой объявлен выговор. Обращено внимание заведующего приемными пунктами Д. И. Белоборова на необходимость усиления контроля за исполнением жалоб и предложений, которые поступают на приемные пункты».

Директор Центрального горторгторга В. Г. Черных сообщил, что «данная статья обсуждалась на расширенном совещании с руководителями торговых предприятий. Заведующим магазинами предложено принять меры по

стремительному обострению порядка ведения и хранения книги жалоб и предложений». Призвано критично и правильно и приняло меры по устранению отмеченных недостатков управление банно-прачечного хозяйства. Спустя два месяца, после двукратного напоминания, сообщил редакции о принятых мерах начальник аптекоуправления И. Л. Смоляков. Кроме обсуждения статьи на совещании аптечных работников, предложено обеспечить свободный доступ к книге жалоб и предложений. Директор горторгторга С. М. Евтеев сообщил, что вопрос об отношении к жалобам покупателей в связи с выступлением «Коммуны» рассмотрен на совещании работников торга. Иначе среагировал директор горторгторга В. В. Лубянский. Было проведено совещание и не обнаружив в ней своей фамилии, он с обещанием воздержался, решив, что критика его не касается. В это же самое время в магазин торга № 8 зам. заведующего по просьбе покупателя с трудом разыскала книгу жалоб и предложений, так как на положенном месте ее не было... Не поступило пока конкретных сообщений о наведении порядка в учете предложений и жалоб торговцев, их рассмотрении от руководителей областного управления бытового обслуживания, объединения «Воронежобликомхоз», горторгторгторга.

В чем же дело? Как расценивать молчание руководителей этих организаций? Критиковалась работа магазина № 270/183 Центрального горторгторга. Как сообщил редакция заведующий отделом торговли и общественного питания горторгторга В. Лоскут и директор Центрального горторгторга

ЧТО ЗА ОТПИСКОЙ?

В «Коммуне» № 26 от 31 января текущего года была опубликована заметка, в которой

критиковалась работа магазина № 270/183 Центрального горторгторга. Как сообщил редакция заведующий отделом торговли и общественного питания горторгторга В. Лоскут и директор Центрального горторгторга

критиковалась работа магазина № 270/183 Центрального горторгторга. Как сообщил редакция заведующий отделом торговли и общественного питания горторгторга В. Лоскут и директор Центрального горторгторга

критиковалась работа магазина № 270/183 Центрального горторгторга. Как сообщил редакция заведующий отделом торговли и общественного питания горторгторга В. Лоскут и директор Центрального горторгторга



ЦЕЛЬЮ подвести в странах Западе проявление всякого недостатка антинародной политики властей буржуазии все чаще прибегают к прямому судебноподписному репрессии, насилию и произволу. Последствия растут и усиливаются: соромомном оружии карательный аппарат правящего класса, отравляющие новые жестокие методы борьбы с так называемыми «гражданами беспартийными».

Об этом красноречиво свидетельствуют фотографии, взятые из западной печати. Вот так расправляются «блудливые законы» с пикетчиками в Англии (снимок сверху). Эти вооруженные до зубов японские полицейские всегда готовы жестоко подавить любое выступление протеста (снимок в центре). Не церемонится и полиция в Чикаго, арестовывая участника демонстрации сельскохозяйственных рабочих (снимок внизу).

(Фотохроника ТАСС).

«В интересах настоящего и будущих поколений в РСФСР принимаются необходимые меры для охраны и научно обоснованного рационального использования земель и ее недр, водных ресурсов, растительного и животного мира, для сохранения в чистоте воздуха и воды, обеспечения воспроизводства природных богатств и улучшения окружающей человека среды.»

(Статья 18 проекта Конституции РСФСР).



На контроле — строительство водоохраных сооружений

ПОВЫСИТЬ ОТВЕТСТВЕННОСТЬ

Проблема правильного использования водных ресурсов и охраны их от загрязнения является одной из насущных. В связи с этим проводятся большие организационно-технические мероприятия, строятся водоохраные сооружения. Достаточно сказать, что только в девяти пятилетке было освоено около 80 миллионов рублей капитальных вложений, введено в эксплуатацию 89 комплексов очистных сооружений общей мощностью свыше 612 тысяч кубометров в сутки, 37 комплексов систем оборотного водоснабжения общей мощностью четыре миллиона кубометров в сутки.

В результате уменьшился сброс неочищенных сточных вод в реки Дон, Воронеж, Битог, Ворона, Черная Калитва, Хопрер. Ряд промышленных предприятий области добился положительных результатов в рациональном использовании воды и ликвидации загрязнения водоемов сточными водами. Достигнуто это благодаря совершенствованию технологии производства, разветвлению научно-исследовательских работ по интенсификации процессов очистки сточных вод внедрению в производство новых, более эффективных технологических сооружений и обезвреживающих устройств, выполнению мероприятий по экономному расходованию воды на единицу выпускаемой продукции.

Однако в целом использование и охрана водных ресурсов в области остаются неудовлетворительными. Основными причинами сброса большого количества загрязненных сточных вод являются слабое строительство очистных сооружений, недостаточная организация при проектировании промышленных предприятий, сооружении канализационных очистных и обезвреживающих устройств значительно отстает от темпов развития промышленности, жилищного фонда, строительства жилищно-бытовых учреждений и здравоохранения.

Крайне неблагоприятное положение со строительством водоохраных сооружений создается на автотранспортных предприятиях Центрально-Чернозёмного территориального транспортного управления. Из 25 комплексов, подлежащих вводу в эксплуатацию в текущие два года, введено всего лишь пять.

Нлохо идет строительство водоохраных объектов и на предприятиях производственного объединения машиностроительных предприятий. Из 11 запланированных объектов введено в эксплуатацию 4, на одном ведется строительство и на шести не ведется строительство из-за отсутствия средств и проектно-сметной документации. В областном управлении сельского хозяйства из двадцати объектов, подлежащих вводу в эксплуатацию в 1976—1977 годы, закончено строительство и введено только восемь. Управление руководители колхозов, совхозов и спецхозов не принимают эффективных мер по выполнению постановления. Так, например, в совхозе «Красный Молот» Кантемировского района объекты наводоулавливания должны быть построены еще в 1977 году, однако до сих пор средства на их строительство не выделены. В спецхозе «Ната-

люк того же района строительство не платят из-за отсутствия проектно-сметной документации. Аналогичное состояние и в остальных десяти хозяйствах.

До 1980 года должны прекратить сброс загрязненных сточных вод в реки и водоемы 11 предприятий районных отделений областного объединения «Сельхозтехника». Однако до настоящего времени на 21 объекте не разработана даже проектно-сметная документация.

Находясь осуществляется строительство водоохраных сооружений в Воронеже. До сих пор не подлинены в городских сетях канализации базы отдыха, отсутствуют проектно-сметная документация на реконструкцию очистных сооружений №№ 2, 3 трамвайно-троллейбусного управления, сорваны сроки ввода в эксплуатацию очистных сооружений на спецбазе по санитарной очистке города. Медленно решается вопрос по передаче в эксплуатацию промышленных объектов водоохраных сооружений в Воронежской области.

Затянулось строительство доверберных очистных сооружений. До ввода их в эксплуатацию осталось два года, а из 9,5 миллионов рублей капитальных вложений строителем № 2 освоено всего лишь 150 тысяч рублей. Практически с окончанием работ по расширению этих очистных сооружений уже в 1980 году опять не будет хватать мощностей по переработке сточных вод.

Важнейшей проблемой является строительство очистных сооружений в Воронежском заповеднике. Организация, которая должна служить примером в защите окружающей среды, является единственной в Воронежской области, загрязняющей памятник природы — реку Усмань.

Не сданы в эксплуатацию канализационный коллектор и станция перекачки стоков г. Семилуки на правобережной станции аэрации УКОМ облспецхоза и строительством № 5. В результате только по вине этих организаций ежегодно сбрасывается в Дон более тридцати тысяч кубометров загрязненных стоков.

Некоторые руководители организаций, предприятий, строительных управлений, сельхозуправлений и колхозов проявляют нежелание и саботаж в выполнении работ по водоохранному строительству. В связи с этим недавно в Воронеже состоялось совещание, где были наметены мероприятия по ликвидации допущенного отставания. Речь шла о персональной ответственности руководителей за своевременное обеспечение строящихся водоохраных объектов проектно-сметной документацией, освоение выделенных на 1976 год капитальных вложений и обеспечение ввода объектов технологическим оборудованием.

А. ЧЕРНИКОВ.

БУДЕМ БЕРЕЧЬ СООБЩА

Статья из ПИСЕМ

Р. Дронова (с. Полково-Лозка Богучарского района). Утром трудов отмечет коллектив Полково-Лозковского лесничества Богучарского лесхоза. Впервые в этом году посажено лесных культур на 76 гектарах, заготовлено семян лесороско-стариковых пород 6555 килограммов, выращено 5 миллионов саженцев.

А. Стрелов (с. Хреновое Богучарского района). В Хреновом лесхозе — техникум состоялся очередной выпуск лесоводов. Среди выпускников хочется назвать Александрия Игнатьева. На протяжении всей учебы он получал только отличные оценки, был Ленинским стипендиатом, активным участником художественной самодеятельности. После окончания техникума Александр направил на учебу в Ленинградскую академию лесного хозяйства.

Ю. Воронков (с. Почепское Лискинского района). Я родился и вырос в селе. Очень люблю природу. Меня особенно привлекает красотой Саянский лес, расположенный на северо-востоке нашей области. Это удивительный березовый массив, созданный руками человека.

И. Шевцова (совхоз Октябрьский Каневского района). Мне хочется рассказать о правильном решении водной проблемы в нашем совхозе. Природа наша места в этом плане не бедна. По территории совхоза течет река Торжок, а в от нее осталось одно название. Река почти высохла. Некогда лет тому назад руководителем совхоза построено на территории русла реки Икорер, в которую впадает Торжок, целую сеть водных сооружений. Теперь мы, жители совхоза «Октябрьский», очень довольны. Благодаря этим сооружениям, полноводность реки, отток воды.

Хуляков, Седых (с. Рыжаны с. Хреновое Новоусманского района). Многие жители села Рыжаны и Хреновое ласутся своим окрестностям до самой реки Усманки. Им это выгодно, так как обильные и качественные урожаи, тем богаче. В результате река мелеет, берега разрушаются.

Ю. Ващенко (Бороеж). Ближайшее лето. Пора рыбачить, воскресных выходов и выездов на природу. Что хочется пожелать в связи с этим? Желательно, чтобы на всех предприятиях и учебных заведениях были проведены лекции по охране природы. Не надо запрещать использование моторных лодок на всех реках без исключения. Для разведения котлов надо выделить специальные места.

А. Аваев (Бороеж). Я живу в селе Бороеж в Воронежской области. В селе много родителей. Я очень люблю родное село. Места у нас красивые. Но вот недавно, проезжая мимо села Бороеж, я увидел засыхающие деревья. А всего, когда я подотчал, таких деревьев оказалось около тысячи. Кому и зачем это понадобилось?

Среди многогранных задач первое место являл раз победить в борьбе с браконьерством. В этом году мы организовали «Борьба с браконьерством» — строительный стройотряд. Конкурс «Бережь природу родного края» проведен на 1978 год.

Среди многогранных задач первое место являл раз победить в борьбе с браконьерством. В этом году мы организовали «Борьба с браконьерством» — строительный стройотряд. Конкурс «Бережь природу родного края» проведен на 1978 год.

МОТОРНАЯ ЛОДКА НА РЕКЕ

1.

Некоторые участки наших рек уже стали походить на грохочущие дельты и муть олушачьи реки. Окружающий мир страдает от загрязнения водоемов. Разражающая душа во тьмелодом, над водой стелется пелена дыма выхлопных газов. Подвыпившие любители охоты и рыбалки на рекухоту мучившимся толпу посажено лесных культур на 76 гектарах, заготовлено семян лесороско-стариковых пород 6555 килограммов, выращено 5 миллионов саженцев.

Валера в переплетанном масле и сажной маске с каплями пота на раскрасневшем лице раз в раз держит штурвал моторной лодки. В его руках лодка лавирует по тропинкам ручья. Жирное пятно мгновенно расплывается на воде.

С другой лодки, медленно подплывающей на веслах, шумит Валера, одолен беззастенчиво.

Валера вопреки, но как это сделать? У обоих нет мотора. Зато есть законотворчество с остальными нахлебниками. Кое-как ополоснувшись в реке, Валера подставляет лодку под брызжущую струю бензина. Он выключает мотор. Идет на берег. Идет на берег. Идет на берег. Идет на берег.

2.

В сохранении здоровой окружающей среды важное значение имеет состояние водоемов. И часто бываю на реках нашей области: Битог, Хопрер, Тихой Сосне и других. В настоящее время много делается для охраны водоемов, особенно после принятия решения Воронежского облисполкома «О мероприятиях по защите поймы и русла реки Дон».

Однако мне хотелось бы обратить внимание на один, немаловажный фактор, отрицательно влияющий на режим реки. Речь идет о моторных лодках.

Притно видеть восстановление поймы на реке Дон после запрещения движения быстрогоходного теплохода «Заря». Эта мера получила всеобщее одобрение и благоприятно повлияла на режим реки: перестали обрушиваться берега, вымываться прибрежная растительность, миллионы мальков рыб вышли на гадку в хорошо прогреваемую, высокопродуктивную и безопасную мелководную зону.

Но пора ли принять тактику в отношении моторных лодок на притоках Дона? По имеющимся исследованиям отечественных и зарубежных ученых работа полесных моторов губительно влияет на природные ресурсы, отравляя среду обитания рыб, рептилий и ценных околводных животных и растений. Во время работы лодочного мотора в воду попадают не только бензин и масло, но и свинец, который накапливается в организмах рыб, а затем и человека.

Кроме того, при быстром движении моторных лодок из-за больших волн обрушиваются берега, что ускоряет процесс эрозии. Волны уничтожаются водная растительность, вместе с ней гибнут икра, выклюнувшиеся личинки и мальки рыбы.

Вдобавок во время этого процесса разрушаются и загрязняются отходы трущоб.

Еще не успели перелететь бензин, а сверху весь в сизом дыму вывернулся теплоход с включенным «ли» всю лодкуху динамиком. За теплоходом по поверхности воды тянется черная дорожка сажи.

О какой же рыбе может идти речь в такой ситуации? В таком бедственном разгуле «цивилизации»? Благо, нынешние материальные условия позволяют приобрести и лодки, моторы и т.п. Истинно, настоящее время в одном только Павловске свыше пятидесяти моторных лодок.

Постановлением Воронежского облисполкома от 10 марта 1977 года запрещено движение пассажирских теплоходов типа «Заря» и их использование нами с большим удвоением. Но в сельских районах пока нет, а Московский судоремонтно-судостроительный завод продолжает выпускать эти «зори» вопреки здравому смыслу. Было бы хорошо, если бы облисполком вынес постановление о запрете использования моторных лодок на реках и водоемах нашей области, разрыв их лишь в исключительных случаях. Мне думается, что на грешных лодках отход куда полезнее.

И еще. Использование малых река в транспортных целях в наше время является делом диктовалось прямой необходимостью, так как автотранспорт в те времена еще был в зародке, а гужевой транспорт был основным средством сообщения между городом и деревней. При нынешней насыщенности автотранспортом и беспрерывном стропилении для многих лет наблюдающиеся за жизнью наших рек, больших и малых.

А. ГРЕБЕННИКОВ, начальник пристани Богучарский район.

зак так называемые «шерудные грузы», а попросту перевозить рекой песок, пресравать верховья рек в своеобразные песчаные барьеры.

Грейдерами краены с песчаных длажей, мощными землесосами с речного дна день и ночь грузятся баржи песком. А есть ли в этом необходимость? Не пора ли нам серьезно задуматься над тем, стоит ли малые реки с гудением хити бы до ста сантиметров использовать в транспортных целях? Запрещение судоходства по Дону вышло Георгию-Дека не будет ошутимым в общей цепи нашей хозяйственной и культурной деятельности. На этом участке, кроме причала хлебоприемного предприятия в Короткое, нет капитальных сооружений, обеспечивающих движение судов, а стало быть не будет необходимости в перераспределении грузопотоков на другие виды транспорта, кроме песка.

Важным государственным делом является строительство рыбных прудовых хозяйств, а между тем в нашем Дону в притоках, в этих естественных водоемах, завесы рыб не настолько обильны, что существование рыболовства становится проблематичным. А не выключили ли использование естественных водоемов для приумножения рыбных запасов? Если мы, люди, создадим необходимые условия, то можем вернуть былую славу донским озерам, озерам, лещам и прочим рыбам.

Вот те вопросы, которые меня волнуют в настоящее время, как человека, в течение многих лет наблюдающего за жизнью наших рек, больших и малых.

А. ГРЕБЕННИКОВ, начальник пристани Богучарский район.

Почти каждое лето К. В. Скүфин выезжает в экспедиции по Канкаву, Козьмодемьянскому, Сибиря, Им исследована энтомофауна ряда заповедников, что позволило реально оценить роль многих заповедников как резерватов полезных насекомых. Искать и дать соответствующие рекомендации. Широко известны работы ученого в области охраны природы. Под руководством К. В. Скүфина проводились работы по изучению Воронежского водохранилища, по фауне заповедников, по теоретическим вопросам безотходного производства.

В течение ряда лет Константин Васильевич является заместителем председателя областного Всероссийского общества охраны природы, заместителем председателя областного отделения энтомологического общества АН СССР, членом комитета по охране природы, членом бюро КПСС по разделу охраны природы.

О. НЕТРОВ, член бюро КПСС по разделу охраны природы.

К. ПЛАДНОВ, член областного общества охраны природы.



Большой вклад в охрану природы внесли сотрудники гидрохимического территориального управления.

На снимке слева виден инженер этой лаборатории Любовь Митрофанову Лизеву, которая определяет содержание аммиачного азота в воде.

На снимке справа — старший инженер лаборатории Валентина Федоровна Гончарова проводит обучение методу определения химического потребления кислорода в воде с технико-химиком и лаборантом городских очистных сооружений этого областного общества охраны природы Ано Еленой Роговой и Анна Ф. Колдаева.

Российский ... А МЕРЫ ЕЩЕ НЕ ПРИНЯТЫ

лес

Какая же тайна? Не спрото. Не вышло новых чудес. Россия — это страна, где зимой Красивый поживает лес. Красивый поживает лес. Красивый поживает лес. Красивый поживает лес.

В «Коммуне» № 283 за 1977 год была опубликована корреспонденция областного совета общества охраны природы с Уральского «С травой и седелом другом». В ней автор отмечал ряд фактов неправильной обрезки многолетних тополей, растущих на Московском проспекте, уезд Герао Стратосферы и Ростовской г. Воронеж.

На эту корреспонденцию редакцией получен ответ от заместителя председателя горисполкома Д. С. Панюшина. В нем, в частности, говорится: «Обрезка деревьев по городу (от контактных сетей, формонония) и в отдельных местах (узелки) производится, как правило, в особых случаях. Обрезка тополей по Московскому проспекту, уезд Стратосферы и Герао Стратосферы производится выборочно силами предприятий (заказом имени Комитетра, авиационной и швейной). При этом, как ука-

зано в статье, действительно допущены нарушения технических условий, т.е. смена среза не покрывалась защитными средствами.

Кроме того, пришел ответ в из областного совета общества охраны природы, которым была создана районная бригада в составе председателя секции озеленения, кандидата сельскохозяйственных наук А. Н. Кирячева и старшего инженера облкомхозу Н. А. Карловой. «После опубликования корреспонденции с Уральского, — сообщает в ответе, — мы вели обследование насаждений по улицам и скверам г. Воронежа после их обрезки под електрических столбов.

Такая обрезка проводилась в прошлые годы на многих улицах города — Козьмодемьянской, Кирова, Московском и Ленинском проспектах, у шинного завода и в других местах. Сильная обрезка кроны взрослых тополей, лип, кленов, каштанов приводит к уменьшению листовой поверхности, которая играет важную роль в жизни деревьев: задерживает пыль и газ, помогает усвоению углекислого газа для фотосинтеза и выделению чистого кислорода. Кроме того, для улучшения состава воздуха. При обрезке взрослых деревьев срезы, в нарушение правил, не замазываются, в результате в местах среза появляются гниль, грибок, заболевания. Гниль поражает верхнюю часть дерева и проникает вдоль ствола, приводя к полному гибели оставшегося ствола.

Итак, получено два ответа. Как вывет из них, положение с обрезкой кроны деревьев на улицах и скверах Воронежа остается тревожным. Редакция этого областного общества охраны природы приветствует инициативу руководителей соответствующих организаций на необходимость принятия самых строгих мер для того, чтобы сохранить зеленый наряд города.

ПОДВОДЯТ ИТОГИ, НАМЕЧАЮТ ПЛАНЫ

В настоящее время в районных организациях общества охраны природы заканчивается проведение отчетно-выборных конференций. Приобретены подводят итоги своей работы за два года, намечают планы на будущее. В центре их внимания — вопросы охраны природы, состояние природоохранной деятельности партии и правительства и положений нового Конституции СССР.

В последнее время Анигская районная организация общества заметно улучшила свою работу: увеличилась ее численность, создан районный комитет охраны природы, в котором широко представлены природные ресурсы района, открыты народный университет охраны природы, лекторий для юношества.

На районную конференцию в Анигском районе, в состав делегатов от всех предприятий, организаций, хозяйств, учреждений. Делегаты говорили не только о работе общества, но и рассматривали вопросы охраны природы, лекторий для юношества.

Изменилась природа Каменной степи. Лишь изредка увидишь здесь степные травы-ковылы, типчак и еще реже встретишь степных животных: суслика, сурка, лиса. Лесные птицы стали настоящими дубравами. Появились в них и лесные животные: лоси, косули, кабаны. Часто можно увидеть здесь дятлов, дятел, лесная птица, чрезвычайно полезна. Все оно работает. Вот уж поистине хлеб насущный добывает трудом. Все у него идет в пищу — вредные личинки, насекомые. Кроме того, за свою жизнь он делает много дел, которые весной заселяют другие птицы. Голосом дятел не вял, он не поет. Даже когда все птицы поют, он весело присвистывает. Но роскошный парад из белых, черных и красных перьев украшает птицу.

Удовольствие посмотреть на дятла велико. У нас под окном кормушка для птиц. Синички, воробьи — постоянные клиенты. Но теперь периодически ее посыпают и дятлы. Интересно дятел и тем, что находится в сети с продуктами, вынесенной за окном. Несолоное сало очень по вкусу. Видно, и трудяга дятел не против отведать что-нибудь мясное.

ИЗМЕНЕНИЯ ПРИРОДЫ

Именился природа Каменной степи. Лишь изредка увидишь здесь степные травы-ковылы, типчак и еще реже встретишь степных животных: суслика, сурка, лиса. Лесные птицы стали настоящими дубравами. Появились в них и лесные животные: лоси, косули, кабаны. Часто можно увидеть здесь дятлов, дятел, лесная птица, чрезвычайно полезна. Все оно работает. Вот уж поистине хлеб насущный добывает трудом. Все у него идет в пищу — вредные личинки, насекомые. Кроме того, за свою жизнь он делает много дел, которые весной заселяют другие птицы. Голосом дятел не вял, он не поет. Даже когда все птицы поют, он весело присвистывает. Но роскошный парад из белых, черных и красных перьев украшает птицу.

Удовольствие посмотреть на дятла велико. У нас под окном кормушка для птиц. Синички, воробьи — постоянные клиенты. Но теперь периодически ее посыпают и дятлы. Интересно дятел и тем, что находится в сети с продуктами, вынесенной за окном. Несолоное сало очень по вкусу. Видно, и трудяга дятел не против отведать что-нибудь мясное.

Именился природа Каменной степи. Лишь изредка увидишь здесь степные травы-ковылы, типчак и еще реже встретишь степных животных: суслика, сурка, лиса. Лесные птицы стали настоящими дубравами. Появились в них и лесные животные: лоси, косули, кабаны. Часто можно увидеть здесь дятлов, дятел, лесная птица, чрезвычайно полезна. Все оно работает. Вот уж поистине хлеб насущный добывает трудом. Все у него идет в пищу — вредные личинки, насекомые. Кроме того, за свою жизнь он делает много дел, которые весной заселяют другие птицы. Голосом дятел не вял, он не поет. Даже когда все птицы поют, он весело присвистывает. Но роскошный парад из белых, черных и красных перьев украшает птицу.

Удовольствие посмотреть на дятла велико. У нас под окном кормушка для птиц. Синички, воробьи — постоянные клиенты. Но теперь периодически ее посыпают и дятлы. Интересно дятел и тем, что находится в сети с продуктами, вынесенной за окном. Несолоное сало очень по вкусу. Видно, и трудяга дятел не против отведать что-нибудь мясное.

Именился природа Каменной степи. Лишь изредка увидишь здесь степные травы-ковылы, типчак и еще реже встретишь степных животных: суслика, сурка, лиса. Лесные птицы стали настоящими дубравами. Появились в них и лесные животные: лоси, косули, кабаны. Часто можно увидеть здесь дятлов, дятел, лесная птица, чрезвычайно полезна. Все оно работает. Вот уж поистине хлеб насущный добывает трудом. Все у него идет в пищу — вредные личинки, насекомые. Кроме того, за свою жизнь он делает много дел, которые весной заселяют другие птицы. Голосом дятел не вял, он не поет. Даже когда все птицы поют, он весело присвистывает. Но роскошный парад из белых, черных и красных перьев украшает птицу.

КОНКУРС ПРОДОЛЖАЕТСЯ

На днях в областном совете общества охраны природы состоялось заседание бюро Комиссии районных и муниципальных газет на лучшее освещение вопросов охраны природы. Этот конкурс, как известно, проводится с 1971 года и пользуется большой популярностью у журналистов. Его учредила областная организация Союза журналистов СССР и областного совет общества охраны природы.

Поведены итоги совещания пригородной тематиче газетями за 1977 год. Первое место присуждено газете «Бобровское». Второе — газетам «Стрельня коммуниста», «Воронежский рабочий», «Павловский район». На третьем месте газетам «Сельская зина» Богучарского района, «Знамя Октября» Новоусманского района, «Знамя» Верхнемамонского района.

СРЕДИ МНОГОГРАННЫХ ЗАДАЧ

Среди многогранных задач первое место являл раз победить в борьбе с браконьерством. В этом году мы организовали «Борьба с браконьерством» — строительный стройотряд. Конкурс «Бережь природу родного края» проведен на 1978 год.

Среди многогранных задач первое место являл раз победить в борьбе с браконьерством. В этом году мы организовали «Борьба с браконьерством» — строительный стройотряд. Конкурс «Бережь природу родного края» проведен на 1978 год.

